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ÒBÆŠæÐø & 2012 AÆý‡¦Ððl$sìæMŠæ, ÌêhMýSÌŒæ íÜPÌŒæÞ Ýë«§ýl¯]lË$

61. 3)

JMýS çÜ…QÅÌZ MýS$yìl ]̄l$…_ ç³§ýl$Ë$, JMýSrÏ Ýë¦̄ éÌZÏ° A…MðSË ó̂l™èl HÆý‡µyìl ]̄l çÜ…QÅ 4 ó̂ ™èl °ÔóæØçÙ…V> ¿êW… è̂lºyìl™ól

B çÜ…QÅ 4 ó̂l °ÔóæØçÙ…V> ¿êW… è̂lºyýl$™èl$…¨. 

329720 ÌZ 20 4 ó̂l™èl °ÔóæØçÙ…V> ¿êW… è̂lºyýl$™èl$…¨. 

∴ 329720  4 ó̂l °ÔóæØçÙ…V> ¿êW… è̂lºyýl$™èl$…¨.

62. 1)

°çÙµ†¢ÌZ° ¿êV>Ë Ððl¬™èl¢…  =  5 + 2 = 7
Ððl¬§ýlsìæ ¿êVýS… = ’ 375

Æð‡…yýlÐ]l ¿êVýS… ’ 150

63. 3)

JMýS è̂l™èl$Æý‡$Âf…ÌZ JMýS f™èl çÜÐ]l*…™èlÆý‡ ¿¶æ$gêË$ E…yìl, BçÜ ]̄l² ¿¶æ$gêË$ (ç³MýSP ¿¶æ$gêË$) AçÜÐ]l*…™èlÆý‡…V> E…sôæ

§é°° {sñæï³hÄ¶æ$… A…sêÆý‡$. 

∴ ABCD JMýS {sñæï³hÄ¶æ$…

2
525

7
= ×

5
525

7
= ×

A
B

D
C
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64. 2)

çÜ…QÅË Ð]l$«§ýlÅ °çÙµ†¢ = 9 : 5 

B çÜ…QÅË ]̄l$ 9x, 5x A¯]l$Mø…yìl.

9x + 5x = 224 14x = 224   ⇒ x = 16 = 9x, 5x = 9 × 16,  5 × 16

= 144, 80

65. 1)

18, 24, 40, 60 Ë MýS.Ýë.VýS$ = 360

360 °Ñ$ÚëË$ = 6 VýS…rË$

VýS…rË$ †ÇW Ððl*VóS çÜÐ]l$Ä¶æ$… = 5 VýS…rË$ + 6 VýS…rË$ = 11 VýS…rË$

66. 1)  x, y, z A ó̄l çÜ…QÅË ]̄l$ ¿êW… è̂lV> Ð]l è̂l$a ÔóæÚëË$ Ð]lÆý‡$çÜV> a, b, c AÆ‡¬¯é Ðésìæ° ¿êW… è̂lVýSË VýSÇçÙt

çÜ…QÅ = (x – a) (y – b) (z – c) Ë VýS.Ýë.¿ê.

1356, 1868, 2764 Ë ]̄l$ ¿êW…_ ]̄l {ç³†ÝëÇ ÔóæçÙ… 12 Ð]lçÜ$¢…¨. AÆ‡¬™ól Ðésìæ° ¿êW… è̂lVýSË VýSÇçÙt çÜ…QÅ

(1356 &12) (1868 &12) (2764 &12) Ë VýS.Ýë.¿ê. = 1344, 1856, 2752 Ë VýS.Ýë.¿ê
1344) 1856 (1

 1344 
512 ) 1344 (2

1024 
320 ) 512 (1

320 
192 ) 320 (1

192 
128) 192 (1

128 
64 ) 128 (2

128 
0
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∴ 1344, 1856 Ë VýS.Ýë.¿ê = 64

M>ÐéÍÞ ]̄l VýS.Ýë.¿ê. = 64, 2752 Ë VýS.Ýë.¿ê
64) 2752 (43

  256
192
 192 

0

∴ 1344, 1856, 2752 Ë VýS.Ýë.¿ê = 64

67. 2) 

Æ>…º‹Ü OÐðlÔ>ËÅ…

ç³rtMýS… ¿¶æ* OÐðlÔ>ËÅ… 

ç³rtMýS… çœ$ ]̄l ç³ÇÐ]l*×æ… = ¿¶æ*OÐðlÔ>ËÅ… × G™èl$¢ = 43008 çœ$.òÜ….Ò$. 

68. 4) 

ççÜ…QÅË Ð]l$«§ýlÅ °çÙµ†¢ = 3:4 B çÜ…QÅË ]̄l$ 3x, 4x A¯]l$Mö…§é….

3x + 4x = 70 ⇒ 7x = 70 ⇒ x = 10 

B çÜ…QÅË$ ⇒ 3x = 3 (10) = 30 

⇒ 4x = 4 (10) = 40 

B çÜ…QÅË Ð]lÆ>YË Ð]l$«§ýlÅ »ôæ«§ýl… = (40)2 & (30)2

= 1600 & 900 = 700

69. 3) 
™èl…{yìl Möyýl$MýS$Ë Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË °çÙµ†¢ = 2:1 ÐéÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË$ 2x, x A¯]l$Mö…§é….

15 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë ™èlÆý‡$Ðé™èl Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË °çÙµ†¢  = 3: 2
2x +15 3

15 2
= =

+x

1
28 96 32

2
= × × ×

1 2
1

  d ,d
2

=

1 2
1

  d ,d
2

=

www.sakshieducation.com

www.sakshieducation.com



w
w
w
.s
a
k
s
h
ie
d
u
c
a
ti
o
n
.c
o
m

3x + 45 = 4x + 30 ⇒ 4x – 3x = 45 – 30

⇒ x = 15

™èl…{yìl Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = 2x = 2(15) =  30 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$.

20 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë ™èlÆ>Ó™èl ™èl…{yìl Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = 30 + 20 = 50 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$.

70. 3)

67, 32 Ë Ððl¬™èl¢… = 99

´÷Æý‡»êr$V> Æ>íÜ ]̄l Ð]l*Æý‡$PË Ððl¬™èl¢…  =  76 + 23 = 99 (76, 23 Ë Ððl¬™èl¢…)

∴ M>ºsìæt ™èlÆý‡VýS†ÌZ° çÜÆ>çÜÇÌZ H Ñ«§ýlOÐðl$ ]̄l Ð]l*Æý‡$µË$ E…yýlÐ]l#.

71. 1)  

3 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë {MìS™èl… A, B Ë çÜVýSr$ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = 18 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$ 

çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$

3 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë {MìS™èl… A, B Ë çÜVýSr$ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = 18 × 2 = 36 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$ 

{ç³çÜ$¢™èl… A + B Ë Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË Ððl¬™èl¢… = 36 + 3+ 3  = 42 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$ 

A + B + C = 22 × 3 = 66 çÜ…™èlÞÆ>Ë$

{ç³çÜ$¢™èl C Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ {ç³çÜ$¢™èl (A + B + C) Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ & {ç³çÜ$¢™èl  (A + B) Ë Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ

= 66 – 42 = 24 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$.

72. 4) 

Ððl¬§ýlr 16 C°²…VŠæË çÜÆ>çÜÇ = x A ]̄l$Mö…§é…. 

çÜVýSr$ = Æ>çÜ$Ë Ððl¬™èl¢…
Æ>çÜ$Ë çÜ…QÅ

16 C°²…VŠæË Ððl¬™èl¢…  = 16x

Mö™èl¢ çÜÆ>çÜÇ = x + 3

A + B + C
22

3
=

A + B 
18

2
=
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16x + 87 = 17x + 51 

17x  – 16x = 87 –51 = 36    ∴ x = 36 

17 C°²…VŠæË çÜÆ>çÜÇ = 36 + 3 = 39 ç³Æý‡$VýS$Ë$.

73. 2) 

Ìê¿¶æ…  = ’ 40,000

ÐéÅ´ëÆ>°² °Æý‡Óíßæ…_ ]̄l…§ýl$MýS$ A ¡çÜ$MýS$ ]̄l²¨ = ’ 40, 000 ÌZ 15% = ’ 6,000

Ìê¿¶æ…ÌZ Ñ$WÍ…¨ = 40000 & 6000 =  ’ 34000

A, B, CË ò³r$tºyýl$Ë °çÙµ†¢  = (28,000 × 12) : (22000 × 12) : (18000 × 12)

= 28 : 22 : 18 = 14 : 11: 9

B Ðésê  = ’ = ’ = ’ 11,000

74. 2) 

Ìê¿êË °çÙµ†¢  = ò³r$tºyìl × M>Ë ç³ÇÑ$™èl$Ë Ë»êªË °çÙµ†¢ 

=  2 × 4  :  3 × 5  : 5 × 6 =  8  : 15  : 30

75. 3) 

è̂l™èl$Æý‡{çÜ… è̂l$r$t MöË™èl =  4 × ¿¶æ$f…

4 × ¿¶æ$f… = 280 ⇒ ¿¶æ$f… = 70 

è̂l™èl$Æý‡{çÜ OÐðlÔ>ËÅ… = ¿¶æ$f…× ¿¶æ$f… = 70 × 70 = 4,900 è̂l.Ò$.

76. 3) 
PTR 6000 1 10

S.I. = 600
100 100

× ×= =

11
34000

34
×

11
34000

14 11 9
 × + + 

15
40000

100
= ×

16x + 87
3

17
= +x
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{ç³† AÆý‡® çÜ…Ð]l™èlÞÆ>°MìS Ð]lyîlz ÌñæMìSP…_ ]̄l  C.I.ÌZ AÄôæ$Å Ððl¬™èl¢…  

= 661500

C.I. = 6615 & 6000 = ’ 615 

C.I.– S.I. = 615 & 600 = ’ 15

77. 4) 

S.I »êÆý‡$Ð]lyîlz 

AÄôæ$Å Ððl¬™èl¢… = AçÜË$ + »êÆý‡$Ð]lyîlz = ’ (800 + 2400) = ’ 10,400

78. 3) 

75 ÌZ 20%

∴ 75MýS$ 20 Ô>™èl… MýSÍí³™ól 90 Æý‡*´ëÄ¶æ$Ë$ AÐ]l#™èl$…¨.

79. 3) 

CMýSPyýl §ýl*Æý‡… Æð‡…yýl$ {ç³Ä¶æ*×êÌZÏ çÜÐ]l* ]̄l…

çÜÆ>çÜÇ ÐólVýS… = 24 MìS.Ò$/ VýS….

80. 4) 

B Æð‡…yýl$ õÜtçÙ ]̄lÏ Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… = y MìS.Ò$.

Oòßæ§ýlÆ>»ê§Šæ ]̄l$…_ {´ëÆý‡…¿¶æOÐðl$ ]̄l ™èlÆ>Ó™èl B OÆð‡â¶æ$Ï MýSÍíÜ ]̄lç³µsìæ §ýl*Æý‡… = x MìS.Ò$.

2 20 30

50

× ×=
2xy 2 20 30

=
x + y 20 + 30

× ×=

20
=75 15

100
× =

8000 10 3
= 2400

100

× × =PTR
=

100

105 105
= 6000

100 100
× ×

2
105

= 6000
100

 
  

2 1
10
2= 6000 1

100

× 
 

× 
 
 

2n
R
2= P 1

100

 
 

× 
 
 
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B OÆð‡â¶æÏ çÜÆ>çÜÇ ÐólV>Ë$  Ð]lÆý‡$çÜV>  y / 4 MìS.Ò$./ VýS…., 2y / 4MìS.Ò$./ VýS…. AÐ]l#™èl$…¨

[ ÐólVýS… = §ýl*Æý‡…/ M>Ë… ]

⇒ ⇒

çÜÒ$MýSÆý‡×ê°² Ýë«̈ õÜ¢ 15x = 44

= 2 VýS…rË 56 °Ñ$ÚëË$

∴B OÆð‡â¶æ$Ï JMýS§é°¯öMýSsìæ 8:56 a.m.(6 a.m.+ 2 VýS…rË 56 °Ñ$ÚëË$) Ð]l§ýlª {M>‹Ü AÐ]l#™éÆ‡¬.

81. 4) 

B MýS$ ç³sôæt çÜÐ]l$Ä¶æ$… °Ñ$ÚëË$ = 14 °Ñ$ÚëË$

A MýS$ ç³sôæt çÜÐ]l$Ä¶æ$… °Ñ$ÚëË$ = 7 °Ñ$ÚëË$

82. 1) 

JMýS Æøk ó̂líÜ ]̄l ç³°° ç³ÇVýS×æÌZMìS ¡çÜ$MøÐéÍ

4M + 6M = 1/8 ––––––– 1)

3M + 7w = 1/10 ––––––– 2)

M>ÐéÍÞ…¨ {ïÜ¢Ë$ ç³° ó̂líÜ ]̄l ÆøkË$ M>ºsìæt Mens ° Eliminate ^ólÄ¶æ*Í.

3 × equation (1) ––––– 4 × equation (2)  ó̂líÜ ]̄l  10w = 1/40 A° Ð]lçÜ$¢…¨.

10 Ð]l$…¨ {ïÜ¢Ë$ Ððl¬™èl¢… ç³° ó̂lÄ¶æ$VýSË ÆøkË$ = 40

83. 2) 

1 1
16 2

8 8
= × =x

4 12
x = 4 4 16

3

× = × =3
x = 12

4

1
14

2
= ×

1
42

3
= ×

44

15
∴ =x

x 2x - 4
= 1

4 7
+x 2(x - 2)

= 1
4 7

+
xy 2y(x - 2)

= y
4 7

∴ +
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84. 3) 

ç³rt×æ f¯é¿ê = 35,000

ç³#Æý‡$çÙ$Ë çÜ…QÅ =  x A¯]l$Mö…§é…

{ïÜ¢Ë çÜ…QÅ = 35,000 & x

6.1 of x + 4.1. of (35000 –x) = 36,760 – 35000

= 1760

6x + 140000 – 4x = 176000

2x = 1,76,000 – 1,40,000 = 36,000 

x = 18000

{ïÜ¢Ë f¯é¿ê = 35,000 & x = 3,500 – 18, 000 = 17,000

85. 2) 

A Mö ]̄l² ÐðlË  = ’ 10,000

A AÑ$Ã ]̄l ÐðlË  =

†ÇW A Mö ]̄l² ÐðlË  = 90% of 11000

A MýS$ Ìê¿¶æ…  = ’ (11,000 & 9,900) = ’ 1100

86. 5 Ô>™èl… ò³Æý‡$VýS$§ýlË A° E…yéÍ.

OÐðlÔ>ËÅ…ÌZ Ð]l*Æý‡$µ Ô>™èl… =

{ç³Ô¶æ²ÌZ  x =  + 50, y = – 30

OÐðlÔ>ÅË…ÌZ Ð]l*Æý‡$µ Ô>™èl… =

= 20 – 15 = 5% ò³Æý‡$VýS$§ýlË M>ºsìæt OÐðlÔ>ËÅ… 5 Ô>™èl… ò³Æý‡$VýS$™èl$…¨.

(+50) (-30)
50 30 +

100
−

x + y
100

× xy

90
11,000 9,900

110
× =

110
10,000 11000

110
× =

6 4
(3,5000 )

100 100
x x× + × −
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H Y D

L C H I V E F E H
+4 +4 +4 +4 +4 +4 +4 +4 +4

E R A B A D

A

B C3Ò$

5Ò$

5 55

105

87. 1) 

Ððl¬™èl¢… Kr$Ï = 100% A¯]l$Mö…§é…

Ñ$WÍ ]̄l Kr$Ï  = 100 & 40 = 60%

KrÏÌZ ™ólyé% = 60 & 40 = 20%

20% &&& 160%

100% &&&&& ?

∴ Ððl¬™èl¢… Kr$Ï = 

88. 1) 

Oò³£éVýSÆý‡‹Ü íÜ§é¦…™èl… {ç³M>Æý‡… 

AC2= AB2+BC2 ⇒ AB2= AC2–BC2 

B {†¿¶æ$f… G™èl$¢ = = 

Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f OÐðlÔ>ËÅ… = 1/2×¿¶æ*Ñ$×G™èl$¢  = 1/2×4×3 = 6Ò$.

89. 1)

¡íÜÐólÄ¶æ*ÍÞ ]̄l çÜ…QÅ = 5

90. 4) 

91. 3) 

35
= 0.035

1000
=35 1

3.5% = 
10 100

×

3030

25

530

525
5

9 3= m2 2AB = 5 4 25 6− = −

2 2AB = AC BC⇒ −

16  100
800

20

× =
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C§ólÑ«§ýl…V> 

92. 3)

Ð]lÅMýS$¢Ë$ ÐéÆý‡$ ó̂lõÜ ç³ ]̄l$Ë$ C^éaÆý‡$. çÜÐ]l*«§é ]̄l… OÆð‡™èl$ & Ð]lÅÐ]lÝëÄ¶æ$… A° E…yéÍ.

93. 2)

C¨ alternate series

? = 56–4 = 52.

94. 2)

R MøyŠæ  = N MøyŠæ  = C§ólÑ«§ýl…V> Z MøyŠæ =

95. 2)

L ÷ M A…sôæ LMìS M ¿êÆý‡Å A° AÆý‡¦…. M= N A…sôæ  M Äñæ¬MýSP Möyýl$MýS$ N A° AÆý‡¦….

AÆ‡¬™ól  L ÷ M = N ÌZ LMìS N Möyýl$MýS$ AÐ]l#™éyýl$.

96. 2)

A™èlyýl$ ç³ÕaÐ]l$ ¨Ô¶æ ]̄l$…_ ™èl*Æý‡$µ ¨Ô¶æMýS$ 50 Ò$rÆý‡$Ï ÐðlâêÏÍ.

26
6.5

4
=14

3.5
4

=18
4.5

4
=
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E™èl¢Æý‡…

™èl*Æý‡$µ

§ýl„ìS×æ…

ç³yýlÐ]l$Æý‡

50 Ò$

30 Ò$ 30

{´ëÆý‡…¿¶æ Ýë¦̄ ]l…_Ð]lÇ Ýë¦̄ ]l…

A

E
+4

V I J

Z M N E C E A E H
+4 +4 +4 +4 +4 +4 +4 +4 +4

A Y A W A D

+2

–4 –4 –4

+2 +2

6 64 8 60 10 56 56 12 ?
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97. 1)

15&-8& -1996- Ô¶æ${MýSÐéÆý‡… AÆ‡¬™ól 15&8&2000 º$«§ýlÐéÆý‡… AÐ]l#™èl$…¨.

98. 2)

A„ýSÆý‡ {Ôóæ×ìæ {ç³M>Æý‡… C_a ]̄lÑ = I = 9, J =10, 

A„ýSÆý‡ {Ôóæ×ìæ {ç³M>Æý‡… ÑË$Ð]lË$ C_a ]̄lÑ. K = 11, M = 13, N = 14

C_a ]̄l ÐésìæÌZ L= 12, N = 14  çÜOÆð‡¯]l¨.

99. 2)

HMýS™èlÓ…, À ]̄l²™èlÓ…Ë$ Ð]lÅ†Æó‡MýS ç³§éË$ A§ól Ñ«§ýl…V> ÝëÓÆý‡¦… & ç³Æøç³M>Æý‡… çÜOÆð‡ ]̄l çÜÐ]l*«§é ]̄l…

100. 4) 

A««§éÅÄ¶æ*Ë ÐéÈV> {ç³Ô¶æ²Ë$ & Ðésìæ MýSv¯]l Ýë¦Æ‡¬
(Chapterwise Breakup of Questions in 2012 VRO Exam) - --

ç³Ô¶æ² çÜ…QÅ A«§éÅÄ¶æ$… MýSv¯]l Ýë¦Æ‡¬
61 ¿êf±Ä¶æ$™é çÜ*{™éË$ Easy

62 °çÙµ†¢ Easy

63 „óS{™èlÑ$† & ^èl™èl$Æý‡$ÂgêË$ Easy

64 °çÙµ†¢ Easy

65 MýS.Ýë.VýS$. Easy

66 VýS.Ýë.¿ê. Average

67 „óS{™èlÑ$† Easy

68 °çÙµ†¢ Easy

69 Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË$ Easy

70 çÜVýSr$ Easy

71 çÜVýSr$ Average

72 çÜVýSr$ Average

73 ¿êVýSÝëÓÐ]l$Å… Average

74 ¿êVýSÝëÓÐ]l$Å… Easy

75 „óS{™èlÑ$† & OÐðlÔ>ÌêÅË$ Easy
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76 ^èl{MýSÐ]lyîlz Average

77 »êÆý‡$Ð]lyîlz Easy

78 Ô>™éË$ Average

79 M>Ë… & §ýl*Æý‡… Easy

80 M>Ë… & §ýl*Æý‡… Difficult

81 M>Ë… & ç³° Easy

82 M>Ë… & ç³° Difficult

83 M>Ë… & ç³° Easy

84 Ô>™éË$ Very Difficult

85 Ìê¿¶æ ¯]lÚëtË$ Average

86 Ô>™éË$ Easy

87 Ô>™éË$ Average

88 „óS{™èlÑ$† Easy

89 Ð]lÆ>YË$ Easy

90 §ýlÔ>…Ô¶æ À¯é²Ë$ Easy

91 Møyìl…VŠæ yîlMøyìl…VŠæ Easy

92 ´ùÍMýSË$ Easy

93 çÜ…RêÅ{Ôóæ×ìæ Easy

94 Møyìl…VŠæ yîlMøyìl…VŠæ Easy

95 Æý‡MýS¢ çÜ…º…«§éË$ Average

96 ¨Ô> °Æó‡ªÔ>Ë$ Easy

97 M>ÅÌñæ…yýlÆý‡$ Average

98 Møyìl…VŠæ yîlMøyìl…VŠæ Easy

99 À¯]l² ç³È„ýS Easy

100 Æý‡MýS¢ çÜ…º…«§éË$ Average
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